



บริษัท สหการประมูล จำกัด (มหาชน) Union Auction Public Company Limited

518/28 Soi Ramkhamhaeng 39 (Thepleela 1) Wangthonglang Bangkok 10310 Tel. 02-033-6555
518/28 ซ.รามคำแหง 39 (เทพเลา 1) แขวงวังทองหลาง เขตวังทองหลาง กรุงเทพฯ 10310 โทร. 02-033-6555

ทะเบียนเลขที่ 0107555000341

ที่ สก. 005/2568

14 กุมภาพันธ์ 2568

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับผลประกอบการปี 2567 สิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2567

เรียน กรรมการและผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท สหการประมูล จำกัด (มหาชน) (“บริษัทฯ”) ขอนำส่งงบการเงินปี 2567 สิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2567 ที่ผ่านการตรวจสอบจากผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแล้ว พร้อมด้วยคำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ ดังนี้

สรุปผลการดำเนินงานไตรมาส 4 ปี 2567 และปี 2567

(หน่วย: ล้านบาท)

งบกำไรขาดทุน	ไตรมาส 4			ไตรมาส 3/2567	%QoQ	ปี 2567	ปี 2566	%YoY
	ปี 2567	ปี 2566	%YoY					
รายได้จากการให้บริการ	317.55	329.35	(3.6%)	325.17	(2.3%)	1,290.25	1,232.29	4.7%
รายได้อื่น	4.05	3.51	15.4%	2.81	43.6%	13.21	8.33	58.6%
รวมรายได้	321.60	332.86	(3.4%)	327.98	(1.9%)	1,303.46	1,240.61	5.1%
ต้นทุนบริการ	(173.82)	(167.74)	3.6%	(162.04)	7.3%	(639.17)	(615.50)	3.8%
กำไรขั้นต้น	143.73	161.61	(11.1%)	163.13	(11.9%)	651.08	616.79	5.6%
อัตรากำไรขั้นต้น (%)	45.3%	49.1%	(3.8%)	50.2%	(4.9%)	50.5%	50.1%	0.4%
ค่าใช้จ่ายในการให้บริการและบริหาร	(44.90)	(41.87)	7.2%	(44.43)	1.1%	(174.05)	(164.87)	5.6%
กำไรก่อนต้นทุนทางการเงินและภาษีเงินได้	102.88	123.25	(16.5%)	121.51	(15.3%)	490.24	460.25	6.5%
ต้นทุนทางการเงิน	(7.57)	(5.99)	26.4%	(6.86)	10.3%	(26.99)	(24.20)	11.5%
ภาษีเงินได้	(20.19)	(24.10)	(16.2%)	(21.63)	(6.7%)	(91.96)	(88.13)	4.3%
กำไรสุทธิ	75.13	93.16	(19.4%)	93.02	(19.2%)	371.29	347.93	6.7%
อัตรากำไรสุทธิ (%)	23.4%	28.0%	(4.6%)	28.4%	(5.0%)	28.5%	28.0%	0.4%
กำไรเบ็ดเสร็จอื่น:								
กำไร(ขาดทุน)จากการประมาณการ โครงการผลประโยชน์พนักงานตาม หลักการคณิตศาสตร์ประกันภัย	(1.78)	-	100.0%	-	100.0%	(1.78)	-	100.0%
กำไรเบ็ดเสร็จสำหรับปี	73.34	93.16	(21.3%)	93.02	(21.2%)	369.51	347.93	6.2%

หมายเหตุ: % YoY คืออัตราการเปลี่ยนแปลงเมื่อเทียบกับปีที่แล้ว และ % QoQ คืออัตราการเปลี่ยนแปลงเมื่อเทียบกับไตรมาสที่แล้ว

รายได้จากการให้บริการ ประกอบด้วย

(หน่วย: ล้านบาท)

รายได้จากการให้บริการ	ไตรมาส 4			ไตรมาส 3/2567	% QoQ	ปี 2567	ปี 2566	% YoY
	ปี 2567	ปี 2566	% YoY					
1) รายได้จากการประมูล	270.90	280.75	(3.5%)	278.36	(2.7%)	1,094.93	1,035.23	5.8%
2) รายได้ค่าขนย้ายและบริการเสริม	46.65	48.60	(4.0%)	46.81	(0.3%)	195.32	197.06	(0.9%)
รวม	317.55	329.35	(3.6%)	325.17	(2.3%)	1,290.25	1,232.29	4.7%

บริษัทฯ มีรายได้จากการให้บริการในไตรมาส 4/2567 เท่ากับ 317.55 ล้านบาท ลดลง 11.80 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 3.6 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน โดยมีรายได้จากการประมูลเท่ากับ 270.90 ล้านบาท ลดลง 9.85 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 3.5 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 7.46 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 2.7 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน ส่วนรายได้ค่าขนย้ายและบริการเสริมในไตรมาส 4/2567 เท่ากับ 46.65 ล้านบาท ลดลง 1.95 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 4.0 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 0.16 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.3 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน เนื่องจากจำนวนรถที่เข้าสู่ลานประมูลและรถที่จบประมูลเริ่มชะลอตัวลงในช่วงปลายของไตรมาส 4/2567

สำหรับปี 2567 บริษัทฯ มีรายได้จากการให้บริการเท่ากับ 1,290.25 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 57.96 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 4.7 เมื่อเทียบกับปีก่อน โดยมีรายได้จากการประมูลเท่ากับ 1,094.93 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 59.70 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 5.8 เมื่อเทียบกับปีก่อน และมีรายได้ค่าขนย้ายและบริการเสริมเท่ากับ 195.32 ล้านบาท ลดลง 1.74 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.9 เมื่อเทียบกับปีก่อน จากการเพิ่มขึ้นของจำนวนรถเข้าประมูลและรถจบประมูลในภาพรวมทั้งปี

ต้นทุนบริการ

บริษัทฯ มีต้นทุนบริการไตรมาส 4/2567 เท่ากับ 173.82 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 6.08 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 3.6 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และเพิ่มขึ้น 11.78 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 7.3 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน

สำหรับปี 2567 บริษัทฯ มีต้นทุนบริการเท่ากับ 639.17 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 23.67 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 3.8 เมื่อเทียบกับปีก่อน ซึ่งส่วนใหญ่ยังคงเกิดจากต้นทุนเกี่ยวกับพนักงาน ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่าย และค่าเสื่อมราคาสีทรี การใช้ที่ดินตามสัญญาเช่า

กำไรขั้นต้น

บริษัทฯ มีกำไรขั้นต้นไตรมาส 4/2567 เท่ากับ 143.73 ล้านบาท ลดลง 17.88 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 11.1 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 19.40 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 11.9 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน

สำหรับปี 2567 บริษัทฯ มีกำไรขั้นต้นเท่ากับ 651.08 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 34.29 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 5.6 เมื่อเทียบกับปีก่อน

ค่าใช้จ่ายในการให้บริการและบริหาร

บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการให้บริการและบริหารไตรมาส 4/2567 เท่ากับ 44.90 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 3.03 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 7.2 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และเพิ่มขึ้น 0.47 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 1.1 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน โดยส่วนใหญ่เพิ่มขึ้นจากเงินเดือนและค่าใช้จ่ายอื่นที่เกี่ยวกับพนักงาน

สำหรับปี 2567 บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายในการให้บริการและบริหารเท่ากับ 174.05 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 9.18 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 5.6 เมื่อเทียบกับปีก่อน

ต้นทุนทางการเงิน

บริษัทฯ มีต้นทุนทางการเงินไตรมาส 4/2567 เท่ากับ 7.57 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 1.58 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 26.4 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และเพิ่มขึ้น 0.71 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 10.3 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน

สำหรับปี 2567 บริษัทฯ มีต้นทุนทางการเงินเท่ากับ 26.99 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 2.79 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 11.5 เมื่อเทียบกับปีก่อน ทั้งนี้ ต้นทุนทางการเงินเกิดจากการคำนวณดอกเบี้ยคิดลดในการรับรู้หนี้สินตามสัญญาเช่าด้วยมูลค่าปัจจุบันของค่าเช่าที่ต้องจ่ายตลอดอายุสัญญาเช่า โดยไม่มีการจ่ายดอกเบี้ยที่เป็นตัวเงินแต่อย่างใด

กำไรสุทธิ

บริษัทฯ มีกำไรสุทธิในไตรมาส 4/2567 จำนวน 75.13 ล้านบาท ลดลง 18.03 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 19.4 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และลดลง 17.89 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 19.2 เมื่อเทียบกับไตรมาสก่อน

สำหรับปี 2567 บริษัทฯ มีกำไรสุทธิเท่ากับ 371.29 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 23.36 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 6.7 เมื่อเทียบกับปีก่อนตามปริมาณรถจบประมูลที่เพิ่มขึ้น

งบแสดงฐานะการเงิน และอัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ

(หน่วย: ล้านบาท)

งบแสดงฐานะการเงิน	31 ธันวาคม 2567	31 ธันวาคม 2566	% ▲
สินทรัพย์รวม	2,050.89	1,979.28	3.6%
หนี้สินรวม	1,486.12	1,388.01	7.0%
ส่วนของผู้ถือหุ้น	564.77	591.26	(4.5%)
กำไรสะสมที่ยังไม่จัดสรร	229.53	256.02	(10.3%)
ROA (%)	24.33	24.31	
ROE (%)	64.24	60.75	
D/E (เท่า)	2.63	2.35	
ปรับปรุงรายการ D/E - ไม่รวมหนี้สินตามสัญญาเช่า (เท่า)	0.85	0.95	
ปรับปรุงรายการ D/E - ไม่รวมหนี้สินตามสัญญาเช่าและเจ้าหนี้ค่าตัวรถ (เท่า)	0.42	0.43	

สินทรัพย์รวม ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2567 เท่ากับ 2,050.89 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 71.61 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 3.6 เมื่อเทียบกับยอดคงเหลือ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2566 จากการเพิ่มขึ้นของลูกหนี้การค้าที่ยังไม่ถึงกำหนดชำระ รวมถึงส่วนปรับปรุงที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ และสินทรัพย์สิทธิการใช้ที่เพิ่มขึ้น

หนี้สินรวมเท่ากับ 1,486.12 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 98.11 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 7.1 เมื่อเทียบกับยอดคงเหลือ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2566 ส่วนใหญ่เกิดจากส่วนของผู้ถือหุ้นตามสัญญาเช่าที่ถึงกำหนดชำระภายในหนึ่งปี ทั้งนี้ บริษัทฯ ไม่มีหนี้สินที่เกิดจากการกู้ยืมจากสถาบันการเงินแต่อย่างใด

ส่วนของผู้ถือหุ้นเท่ากับ 564.77 ล้านบาท ลดลง 26.49 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 4.5 เมื่อเทียบกับยอดคงเหลือ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2566

งบกระแสเงินสด

(หน่วย: ล้านบาท)

งบกระแสเงินสด	ปี 2567	ปี 2566	ผลต่าง	%YoY
เงินสดสุทธิที่ได้มาจากกิจกรรมดำเนินงาน	405.04	709.87	(304.83)	(42.9%)
เงินสดสุทธิ (ใช้ไป) ได้มาจากกิจกรรมลงทุน	(178.09)	43.14	221.23	(512.8%)
เงินสดสุทธิ (ใช้ไป) ได้มาจากกิจกรรมจัดหาเงิน	(500.62)	(408.30)	92.32	(22.6%)
เงินสดเพิ่มขึ้น (ลดลง)	(273.68)	344.72	(618.40)	179.4%
เงินสดต้นงวด	443.09	98.37	344.72	350.4%
เงินสดปลายงวด	169.41	443.09	(273.68)	(61.8%)

บริษัทฯ มีกระแสเงินสดสุทธิที่ได้มาจากกิจกรรมดำเนินงานปี 2567 จำนวน 405.04 ล้านบาท ลดลง 304.83 ล้านบาท ในขณะที่มีกระแสเงินสดสุทธิใช้ไปจากกิจกรรมลงทุน 178.09 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 221.23 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปีก่อน เนื่องจากมีเงินสดจ่ายสุทธิจากสินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่นเพิ่มขึ้น 199.00 ล้านบาท และมีการลงทุนปรับปรุงพื้นที่สำนักงานใหญ่ สาขา และคลังสินค้า เพื่อพัฒนาคุณภาพการให้บริการ ส่วนกระแสเงินสดสุทธิที่ใช้ไปจากกิจกรรมจัดหาเงินเพิ่มขึ้น 92.32 ล้านบาท และมีเงินสดปลายงวดคงเหลือ 169.41 ล้านบาท ทั้งนี้ บริษัทฯ มีฐานะการเงินที่มั่นคงและมีสภาพคล่องสูง ไม่จำเป็นต้องใช้เงินกู้ยืมจากสถาบันการเงิน รวมทั้งมีความสามารถในการเข้าถึงแหล่งเงินทุนที่หลากหลายอย่างเพียงพอ

แนวโน้มของธุรกิจ

จากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐบาลที่ออกมา ทั้งการแจกเงินหมื่นให้ผู้สูงอายุ การช่วยเหลือชาวนาไร่ละหนึ่งพันบาท Easy E-Receipt และมาตรการ“คุณสู้ เราช่วย” ตลอดจนการคงนโยบายอัตราดอกเบี้ย และจำนวนนักท่องเที่ยวต่างชาติเดินทางเข้าประเทศไทยเพิ่มขึ้น ปัจจัยบวกต่าง ๆ เหล่านี้ ส่งผลให้ดัชนีความเชื่อมั่นผู้บริโภคในเดือนธันวาคม 2567 ปรับตัวดีขึ้น เนื่องจากผู้บริโภคเริ่มเห็นว่ามาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐบาล จะช่วยผ่อนคลายให้สถานการณ์เศรษฐกิจไทยปรับตัวดีขึ้นในอนาคตได้ แต่ในขณะเดียวกันผู้บริโภคก็ยังคงมีความกังวลต่อปัญหาเศรษฐกิจโลกที่มีความเสี่ยงเข้าสู่ภาวะชะลอตัวลง และเศรษฐกิจไทยที่แม้จะปรับตัวดีขึ้นแต่ยังฟื้นตัวช้า ด้านการอนุมัติสินเชื่อของสถาบันการเงินยังคงมีความเข้มงวดสอดคล้องกับทิศทางการชะลอตัวของยอดจัดสินเชื่อรถยนต์ใหม่ เห็นได้จากยอดขายรถยนต์ใหม่ปี 2567 ที่ลดลงร้อยละ 26.2 เมื่อเทียบกับปี 2566 ขณะที่นี้ครัวเรือนยังคงอยู่ในระดับสูงและสินเชื่อส่วนบุคคลที่มีทะเบียนรถเป็นประกันยังคงขยายตัวต่อเนื่อง แสดงถึงความต้องการใช้เงินสดหมุนเวียนเพื่อใช้จ่ายในชีวิตประจำวันหรือเพื่อเป็นเงินทุนในการประกอบอาชีพ ซึ่งเหล่านี้เป็นปัจจัยสนับสนุนให้ยังมีปริมาณรถไหลเข้าสู่ธุรกิจประมูลอย่างต่อเนื่อง โดยบริษัทฯ ยังคงแผนการเพิ่มคู่ค้าทางธุรกิจทั้งที่เป็นสถาบันการเงินและที่ไม่ใช่สถาบันการเงินอย่างสม่ำเสมอ